Vážený pane/paní

Institut pro kriminologii a sociální prevenci (IKSP) byl Ministerstvem spravedlnosti ČR pověřen zpracováváním podkladů pro provádění tzv. RIA (Regulatory Impact Assessment), tj. hodnocení dopadů regulace. Účelem procesu RIA je vyhodnotit předpokládané dopady připravovaných právních norem ještě předtím, než budou předloženy do legislativního procesu. Významné místo při zpracování podkladových materiálů mají konzultace s institucemi a organizacemi, kterých se problematika zamýšlené právní úpravy týká, nebo s ní přicházejí do styku. Cílem celého procesu je v rámci přípravy dané normy zvážit a odůvodnit její potřebnost, přínos a případné možné varianty řešení.

V současné době připravuje Ministerstvo spravedlnosti ČR návrh zákona, který by měl novelizovat zákon č. 36/1967 Sb., o znalcích a tlumočnících. Jeho účelem má být odstranění nedostatků platné právní úpravy zejména v oblasti předpokladů pro jmenování znalcem či tlumočníkem, jakož i podmínek výkonu znalecké či tlumočnické činnosti. Nejedná se tedy o úpravu postavení a činnosti znalce / tlumočníka v řízení před jednotlivými státními orgány, jež je obsažena v příslušných procesních předpisech. 

Vzhledem k působnosti Vaší instituce se domníváme, že by nám mohla poskytnout k navrhované právní úpravě kvalifikované stanovisko. Dovolujeme si Vás proto požádat o posouzení navrhovaných změn, a to formou vyplnění přiloženého dotazníku. Návrh se týká především následující problematiky:

1. předmět právní úpravy; 

2. jmenování znalcem / tlumočníkem (kdo jmenuje, předpoklady jmenování, procesní úprava jmenování, návrhy na jmenování);

3. vedení seznamu znalců / tlumočníků;

4. výkon znalecké / tlumočnické činnosti (způsob výkonu, pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou při výkonu, povinnost kontinuálního vzdělávání);

5. pozastavení a zánik práva vykonávat znaleckou / tlumočnickou činnost (rozhodovací subjekt, procesní úprava);

6. kárná odpovědnost znalce / tlumočníka;

7. poradní, popř. výkonné orgány zřízené zákonem.

Zároveň uvítáme Vaše celkové zhodnocení potřebnosti a přínosu navrhované právní úpravy, včetně případných dalších připomínek k současnému znění zákona č. 36/1967 Sb. a námětů na jeho možné budoucí zkvalitnění. Vaše vyjádření bude sloužit analytickému odboru Ministerstva spravedlnosti ČR jako odborné stanovisko relevantního subjektu pro analýzu uvedeného legislativního záměru.

Budeme vám vděční za Vaše stanovisko a vyjádření. Současně se omlouváme za krátký termín, který je k dispozici, ten je však ovlivněn konečným termínem pro předání analýzy. Dovolujeme si Vás proto požádat o zaslání Vašeho stanoviska nejpozději do pátku 27. června 2008, a to buď elektronicky na e-mailovou adresu: pzeman@iksp.justice.cz, nebo poštou na adresu:

Institut pro kriminologii a sociální prevenci

JUDr. Petr Zeman, Ph.D.

nám. 14.října 12 

150 21   Praha 5 

V případě jakýchkoliv nejasností se prosím obracejte na pověřeného pracovníka IKSP JUDr. Petra Zemana, Ph.D, telefonní číslo: +420 257 104 506, email: pzeman@iksp.justice.cz

Děkujeme vám za pochopení a spolupráci.

S pozdravem

PhDr. Miroslav Scheinost

               






         ředitel IKSP

